

**Представление**  
**к награждению ведомственной наградой Росстата**  
**на Елисееву Ирину Ильиничну**

Елисеева Ирина Ильинична (дата рождения 17 ноября 1943 г.) известный отечественный ученый в области статистики и социологии, доктор экономических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Научный и педагогический путь Ирины Ильиничны связан с Санкт-Петербургским государственным экономическим университетом [ранее - Ленинградский финансово-экономический институт им. Н.А. Вознесенского (ЛФЭИ)]. Поступив после окончания средней школы в ЛФЭИ, она получила профессию статистика, которой остается верной на протяжении всей своей жизни.

И.И. Елисеева является членом Президиума Санкт-Петербургского научного центра РАН, членом Международного статистического института (с 1995 г.), членом Европейского общества истории экономической мысли (с 1997 г.), членом Международной социологической ассоциации (с 2010 г.), научным руководителем Российской ассоциации статистиков (с 2014 г.). С 2005 по 2015 г. она занимала должность директора Социологического института РАН. Она автор более 350 научных и учебно-методических работ. Исходным пунктом и магистральной линией ее научного поиска стало исследование фундаментальных проблем теории статистики, а логическим продолжением этих исследований - обращение к социально-экономической и историко-научной тематике.

Под ее редакцией учебник «Эконометрика» и «Практикум по эконометрике» (М., 2001) выдержали несколько изданий и оказали существенную помощь преподавателям и студентам в изучении тогда еще совершенно нового для российских вузов курса. Несколько изданий выдержал выпущенный под редакцией И.И. Елисеевой учебник «Социальная статистика» (М., 1997). В 2006 г. под ее редакцией вышел в свет учебник «Демография и статистика населения» (выдержал три издания), а в 2018 г. - учебник и практикум «Бизнес-статистика». И.И. Елисеева долгое время была одним из наиболее активных членов редколлегии серии «Популярная демография», сформированной на базе кафедры статистики ЛФЭИ издательствами «Финансы и статистика» и «Мысль».

С конца 1980-х годов в научном творчестве И.И. Елисеевой появилось новое направление, связанное с историей статистической науки и организации

государственной статистики. Результатом ее исследований в этой области стали десятки работ по истории статистики. Первый большой научный труд этого направления - книга «История статистики» (М., 1990), подготовленная в соавторстве с Б.Г. Плошко. В начале 1990-х годов, совместно с А.Г. Волковым и В.Е. Адамовым, И.И. Елисеева участвовала в организации публикации серии «Статистическое наследие», в которой, в частности, вышел подготовленный ею сборник работ А.В. Чаянова. В 2001-2004 гг., в рамках празднования 300-летия Санкт-Петербурга, по ее инициативе был издан юбилейный статистический сборник в трех томах «Санкт-Петербург. 1703-2003». В 2013 г., в связи с 200-летием организации государственной статистики в России, Росстат выпустил иллюстрированное издание «История российской государственной статистики. 1811-2011» и монографию «История переписей населения в России». Автором и редактором этих изданий выступила И.И. Елисеева.

Многогранна общественно-научная деятельность И.И. Елисеевой: она председатель Научного совета Санкт-Петербургского Союза ученых, председатель Общественного совета СПб Дома ученых им. М. Горького РАН, председатель диссертационного совета при СПбГЭУ (экономические науки), председатель Общественного совета при Петростате, председатель секции социальной и демографической статистики Научно-методологического совета Росстата.

Многолетний и добросовестный труд Ирины Ильиничны, ее активная общественно-научная деятельность отмечены многими наградами: орденом Дружбы (2006), медалью к 300-летию Санкт-Петербурга (2003), медалями за проведение Всероссийских переписей населения (в 2002 и 2010 гг.), премиями Правительства Санкт-Петербурга и СПб НЦ РАН (2013), грамотой губернатора Санкт-Петербурга «За вклад в развитие социологии Санкт-Петербурга», благодарностью министра финансов Российской Федерации «За научные исследования в области бюджета и налогообложения», медалью им. В.В. Леонтьева «За достижения в экономике».

Правление Российской ассоциации статистиков ходатайствует о награждении Елисеевой И.И. нагрудным знаком «За вклад в развитие государственной статистики»